

智慧服务让诊疗加速度

# AI 听写病历 取药只需 8 秒

湖北日报全媒记者 曾莉 李雪茹  
通讯员 马遥遥 李蓓

自动送货机器人穿梭运送医疗物资,智能机械臂在药房里精准抓药,病房智能终端让患者需求一键直达……7月25日,全省智慧医院建设现场推进会上,前来武汉市中心医院杨春湖院区参观的人员,沉浸式地感受着这座湿润“新潮之风”的医院——它正以全方位智慧化服务,破解传统就医的痛点堵点,刷新着人们对就医的固有印象。

## 智慧药房秒等取药

“太神奇了!刚缴费,药就准备好了。”在门诊取药窗口,李女士看着显示屏上自己的名字,拿起药品转身离开,全程不超过1分钟。显示屏实时更新着患者信息,随处可见。“高科技!”“太先进!”不少市民啧啧称奇。

透过药房的全景式玻璃窗,两个机器人正在里面灵活“舞动”。原来,它们的职责是补药。只要接到缺药信号,它们会迅速从智能药库里找到目标药品,为发药机进行高速补药,而且还有摄像机全程图像分析,保证补药准确无误。接到处方信息,药品坐着“滑梯”,哧溜下来就调配好了,经药师再次核对后,通过“传送带”送达指定窗口。

这是湖北省首个“库发一体”的智慧药房。武汉市

中心医院院长蔡威介绍,药房配备了盒装药品智能快发机、全自动盘点型智能药库、智能调配柜等智能设备,从药品入库到配发给患者,全程无纸化、自动化、智能化。“取药环节最快只需8到10秒,等待时间不超过1分钟,由过去‘人等药’变成了‘药等人’。”随着机械调配替代人工分拣,药师们得以将更多精力投入到用药指导中,为患者合理安全用药保驾护航。

## 诊疗结算一步到位

“您最近咳嗽有没有痰?夜里会加重吗?”诊室里,主治医师的问诊话音刚落,电脑屏幕上已实时生成病历初稿——人工智能辅助诊疗系统正通过语音识别技术,自动抓取主诉、病史等关键信息。不仅如此,系统还能实时调取患者在其他医院的病历及检查结果,让诊疗更高效。

除了AI实时生成病历,“边诊疗边结算”也已成为常态。“以前看病要跑收费处、检查室,楼上楼下转不停,现在方便多了。”患者纷纷点赞该服务:医生开完检查单,手机立即收到缴费提醒,点击确认即可完成支付;系统还会自动规划最优检查路线,避免跑冤枉路。针对住院患者,医院推行床边结算,目前结算率达90%,平均缩短住院办理时间50%以上。

除了医疗领域,无处不在的智慧化、数字化元素也融入停

车、餐饮及医院管理的细节中。患者无需亲自去食堂打饭,只需在病房里发出指令,机器人就可将热腾腾的饭菜“端到”病区;来院就医只需将车辆停在入口,VGA停车机器人系统就会把车辆“驮起”,运送到泊位“安家”,节省就医时间。

## 从等回应到秒响应

“输液不用盯着滴速,想了解检查结果也不用等待,这个智能终端太方便了!”住院患者张爷爷指着床旁的触摸屏,轻点几下就完成了护士呼叫。病房里的智能输液系统能实时监测滴速并反馈给护士站,无需患者按铃呼叫;智能床边终端集成了检查结果查询、用药清单查看、陪护探视预约等功能,还能播放健康科普视频,让住院生活更便利。

从被动等待到主动服务,智慧化正在重塑住院体验。医护人员通过生命体征自动采集设备、防走失手环等,实现对重点人群的精准管理;检测标本通过气物流“胶囊”,沿着隐形管网“飞檐走壁”,快速直达检验科室,大大提升了诊疗效率。

“智慧化建设的核心是以人为本。”蔡威说,通过全方位的智慧赋能,医院不仅实现了精细化管理和服务效率的提升,更让患者感受到了医疗服务的温度。这座“聪明”医院,正用科技点亮就医之路,为患者带来更便捷、更舒适的就医新体验。

# 战地诗人牟伦扬烈士:朝晖起处,即我在也

铭记历史  
缅怀先烈

湖北日报讯 (记者鲁腾、蔡俊)盛夏时节,群山环抱的利川市汪营镇老街郁郁葱葱。82岁的牟联贤向记者讲述大伯牟伦扬的故事。虽未曾谋面,但大伯“居身不使白尘玷,立志直与青云齐”自勉诗联,他早已烂熟于心。

长辈们口中的牟伦扬,自幼聪慧勤奋。6岁入私塾,13岁考入恩施初中,后辗转至武昌高中。在这里,他接触进步思想,常向报刊投稿,不仅展露文学才华,更立下救国救民之志。

1937年,“七七事变”的枪声响起。18岁的牟伦扬毅然放弃学业,奔赴延安,先后在安吴堡战时青年训练班和陕北公学淬炼

思想。1938年5月,牟伦扬主动请缨奔赴华北抗日前线。同年11月,他加入中国共产党。出发前,他给家里写了一封信,信中写道:“革命不成功我是不回来的,如果你们想念我了,革命也快成功了,中国也就获得解放了。”

由于工作需要,党组织安排牟伦扬到《晋察冀日报》做编辑、记者工作,同时兼任印刷厂厂长等职务。在极端艰苦的“扫荡”和“反扫荡”的战斗环境中,他以笔为武器,起用司马军城、顾宁等化名,写下大量富有战斗气息的战地通讯、杂文和诗篇,流传下来的有《我们的宣言》《世界是我们的》《太行山的子弟兵》《绞绳架下的婚礼》等十多首力作。

1942年,为加强冀东抗日宣传工作,牟伦扬前往冀东,担任《冀东日报》编辑。冀东地区斗争形势异常残酷,但他毫不畏惧,深入敌后,积极采访,为根据地军民团结抗日鼓与呼。他还支持创

办文艺刊物《铁骑》,在艰难环境中为抗日宣传开辟阵地。

1943年4月7日,牟伦扬所在部队在丰润白官屯附近被日军重重包围,在激烈的突围战斗中,他不幸中弹牺牲,生命定格在24岁。牺牲前一周,他给时任《晋察冀日报》总编邓拓写了一封信,信中豪壮地说:“你看,朝晖起处,即我在也。”得知噩耗后,邓拓连夜写出《祭军城》,道尽了对这位战地诗人的痛惜。

在河北省阜平县《晋察冀日报》旧址,有一块“晋察冀日报”社忠魂碑,碑上镌刻着:顾宁(牟伦扬)等55名烈士“表现了崇高的民族气节和对人民解放事业的一片丹心,不愧为祖国的好儿女”。

2014年,利川市抗战阵亡将士纪念碑落成,牟伦扬的名字与无数英烈一同镌刻其上。每逢清明、烈士纪念日等重要节点,这里总会迎来成群的师生、党员干部与普通市民,让“居身不使白尘玷”的操守与“朝晖起处,即我在也”的担当,焕发持久的生命力。

# 揽获4金1银 湖北小花徐汇妍绽放游泳世锦赛

湖北日报讯 (记者马明玉)包揽集体项目冠军后,徐汇妍和队友们又一次热泪盈眶!7月25日是2025年新加坡游泳世锦赛花游项目收官日。在最后一项集体技巧自选决赛中,我省小花徐汇妍和队友以完美表现征服所有裁判,中国队以229.0186分夺得第四金。本届赛会,中国花游队获得3个集体项目和女单技术自选4枚金牌以及3枚银牌。带着4金1银的耀眼战绩,徐汇妍结束了此次新加坡征程。

集体技巧自选预赛排名第一位的中国队,在25日晚的决赛中最后一个出场,姑娘们沿用西安世界杯总决赛的《秦俑魂》。陆上动作展示,队员托举配合完成的巨型秦俑造型威风凛凛,入水后,伴着铿锵之音,队员们通过游动、跃起、托举、翻腾,模仿行军、布阵、射箭、攻城等场景,生动形象、美感十足。最终,中国队再一次在编排和艺术上拿到满分,以领先亚军1.5分的优势夺得该项目重回世锦赛后的三连冠。

奥运新周期的首次大考,完成新老交替的中国队交出了包揽集体项目金牌的亮眼答卷,继西安世界杯总决赛斩获5金1铜后,徐汇妍在新加坡以4金1银延续惊艳表现,再度得到世界泳联的关注。19岁的武汉小丫不仅帮助中国队历史性夺得世锦赛女单技术自选金牌,将西安的铜牌升级为银牌,并且又一次和队友一起囊括三项集体冠军。

“在通往洛杉矶的这一路上,她知道必须做好当下,一步一步一个脚印,扎实前行。”在国家队执教的我省花游队主教练涂俊坦言,从西安到新加坡,9金1银1铜对她是激励,更是一个好的开始。



7月25日,徐汇妍(左二)随冠军中国队在颁奖仪式上庆祝。(新华社发)

# 纳凉公交车开进工地 服务一线建设者

湖北日报讯 (记者何凡、通讯员冯丽)7月25日11时,两辆纳凉公交车缓缓驶入宜昌市点军大道湖北三峡职业技术学院新校区工地。正值午休,吃完午饭的工人们陆续上车,找到位置坐下休息。窗外烈日炎炎,车内凉爽沁心,温度计显示,室外体感温度37℃,车内26℃。当日,宜昌开出今夏首批次纳凉公交车,8辆车分别驶进7个工地,供工友们午间纳凉休息。

“在工地上干活,能有这么个乘凉的地方,太不容易了。”电焊工胡伦武找了个靠窗的座位,将满是汗水的安全帽摘下,低声说道。近期天气炎热,工人们都是早上6点半开工,中午12点前休息。此前,到午休时间,大家会自行找树荫、桥洞下乘凉小憩。

记者看到,虽然公交车上还有空位,但不少正在吃饭的工

人,还是端着饭碗在附近高架桥桥洞下就餐。“为什么不在纳凉公交车上吹着空调吃饭?”他们回答说,“吃完午饭再上车休息,咱不能把车厢弄脏了。”

项目承建单位负责人吴真龙告诉记者,“整个项目有800多名建筑工人,受环境限制,工地上纳凉条件有限。听说有纳凉公交,不少工人们都争着来体验。”

当天,共有8台新能源公交车开进湖北三峡职业技术学院新校区、宜昌北站、小鸦路改造、西陵区医养结合综合服务中心等7处项目工地,为数百名建筑工人提供午休场所。宜昌公交集团点军分公司副总经理马晓玲说,随同纳凉公交开到工地服务的,还有一辆配有两个理发位的公益理发公交,免

费为工友理发。拉着丈夫过来剪头发的仓库管理员刘大姐说,“这里离市区远,正好剪发送上门,既方便,又省钱。”

宜昌公交集团相关负责人介绍,纳凉公交选择开进的地方,都是避暑条件不便的项目工地和临时户外工作点,而纳凉公交发挥了机动性的特点,能够开到工友身边,抬脚就能上车。除了纳凉,还能为户外工作者提供剪发、手机充电等公益便民服务,车内还配备了饮用水、一次性纸杯、鞋套、藿香正气水、风油精等纳凉物资。纳凉公交服务将一直持续到8月底,根据天气变化和工地需求,将动态调整服务时间和地点。

据了解,自2022年宜昌公交集团首创开设纳凉公交举措以来,已向城市户外劳动者提供午休纳凉服务近3万人次。

## 2025年三峡升船机计划性停航检修通告

经交通运输主管部门批准,三峡升船机将于2025年8月25日8时至9月29日8时停航实施计划性检修施工,工期35天。届时,船舶可经三峡船闸通行。请工商企业和各有关单位提前做好必要的准备工作。

举报电话:0717-6763313。特此通告。  
中国长江三峡集团有限公司  
流域枢纽运行管理中心  
2025年7月26日

武汉市洪山区卓刀泉街社区卫生服务中心(统一社会信用代码:52420111MJH351521Y)公章、合同章、法定代表人名章、财务章、发票章各壹枚,武汉市洪山区卓刀泉社区养老服务有限公司(统一社会信用代码:52420111MJH350860R)公章、合同章、法定代表人名章、财务章、发票章各壹枚,均被他人盗抢,本单位已报案。遗失时间:2025年7月25日  
现声明上述印章自遗失之日起作废。

# 纪录电影《山河为证》下月登陆全国院线

湖北日报讯 (记者孙凌、喻煜、通讯员童义淇)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。由湖北长江电影集团有限责任公司等单位出品,湖北省委宣传部等单位联合摄制的纪录电影《山河为证》正式官宣8月15日登陆全国院线。

这部电影是首部全景式展现中国人民14年抗战历程的纪录电影,通过丰富的历史资料和珍贵影像,真实还原那段波澜壮阔的岁月,全面展现中华民族在抗战中的英勇斗争和不屈精神。

在海量珍贵影像资料基础上,主创团队运用数字修复与艺术再造相结合的方式,从尘封的历史档案中唤醒动荡的时代记忆,为观众生动再现中华民族全民抗战的历史。

8月15日,观众可走进影院,通过光影的方式重温那段用血与火书写的歷史记忆,感受中华民族为捍卫山河作出的伟大牺牲与坚强意志。

## 历经一年半时间打造

# 黄梅戏《梅城烟雨》首演

湖北日报讯 (记者刘毅、通讯员吴慕枫、郑鉴峰)“为了老百姓和奸商斗智斗勇,这样的好官真难得!”7月25日晚,大型古装黄梅戏《梅城烟雨》首演,演员们的频频谢幕换来现场观众如潮的掌声。

汪可受是黄梅籍古代名臣,曾被旌表为“天下清廉第一”,其事迹在《聊斋》中也有记载。这部新编黄梅戏生动讲述其在丁忧期间“剑走偏锋、不务正业”的故事。面对肆虐的灾情和奸商的盘剥,他先以“十箱宝贝”巧设“空城计”稳定民心,再借奸商李百善行贿之机,将其钱粮、豪宅悉数赈济灾民,更以“万民伞”巧妙脱困,化解危机,上演了一场叫人拍案叫绝的好戏。

这部戏也是湖北黄梅戏艺术剧院自2024年3月揭牌以来为观众奉献的首部新编大戏,由该院与黄冈师范学院、湖北省文联强强联合,历经一年半时间倾力打造。剧院大胆起用青年演员担纲主演,以汪可受扮演者桂王杰为代表,演员们细腻的表演和清亮的唱腔得到现场专家和观众的充分认可。

黄梅是黄梅戏的故乡。湖北黄梅戏艺术剧院的前身为黄梅县黄梅戏团,其历史最早可追溯到1940年创办的同兴乐戏社,是当地唯一的一支专业剧团,80多年来一直活跃在国内外的舞台上。该县高度重视黄梅戏的传承与发展,在保持经典剧目常演常新的同时,也要求剧院每年创排一部新戏,先后推出了《青铜恋歌》《一代义伶邢绣娘》《传灯》等精品力作,获得屈原文艺奖等殊荣。“选取汪可受为原型,不仅因为他是黄梅人,更重要的是他身上穿越时空的清廉爱民精神。”湖北黄梅戏艺术剧院院长余军新说。

黄梅县委主要负责人表示,未来将支持剧院持续深挖传统文化资源,打造更多“叫得响、传得开、留得住”的黄梅戏精品,为传承中华优秀传统文化、推动黄梅戏事业发展作出源地应有的贡献。

## 湖北“粮仓卫士”比武

# 手感牙咬测异常粮情

湖北日报全媒记者 陈莉霖 通讯员 宋玲 张娟

“气调仓氧气浓度8%。”参赛选手佩戴正压式空气呼吸器,模拟进入氮气气调粮仓,取出放置的实验虫虫笼,通过计算害虫死亡率,检查气调储粮杀虫效果。

7月21日至22日,由湖北省发改委、省粮食局、省人社厅、省总工会共同主办的2025年“湖北工匠杯”技能大赛——“江汉大米”第五届全省粮食行业职业技能大赛决赛在武汉举办。赛事设置粮油仓储管理员和农产品食品检验员两大核心职业工种,并分设职工组和学生组。全省22支代表队共136名选手参赛,决出25名获奖者。

其中,粮油仓储管理员的实操项目一,检查氮气气调储粮杀虫效果,比赛现场氛围感满满。“一共有3个实验虫虫笼,如有遗漏未取出,会扣分。”来自湖北农发集团旗下湖北省储备粮油管理集团有限公司的齐先科,将试验虫笼中的样本倒入白瓷盘,仔细拣选出死虫,并将活虫放入透明广口瓶。再一次核对害虫总数后,他按动计算器,分别算出3个试验虫笼中害虫的死亡率,填写在试卷上。

项目二是异常粮情分析,要用感官判定粮食水分。选手需通过手感和牙咬的传统方式,非常考验基本功。去年毕业的齐先科,今年刚工作满一年。虽然通过一周集训,这个比赛项目对他而言仍极具挑战。“顺时针1分钟,逆时针1分钟。”检查异常粮食样品时,齐先科口中念着操作规范,奋力地晃动谷物筛。

“如果错用害虫选筛扣8分,筛层选错扣4分。”为了增加难度,比赛器材还设置了干扰项。用于谷物筛选的10余个筛子,孔洞大小各不相同,选手清理杂质时必须选择正确的筛子。

规范操作也纳入比赛记分项目。结束比赛前,选手必须将操作台清理干净,并把仪器工具归位。

据悉,大赛组委会将从决赛优胜者中择优强化训练,组成湖北省代表队,出征今年10月在河南郑州举办的第七届全国粮食行业职业技能竞赛,力争为湖北赢得荣誉。

自本声明刊登之日起,任何单位或个人使用上述印章产生的一切法律后果,均与本单位无关,本单位不承担责任。

联系人:李巧艳 联系电话:18171277736

地址:武汉市洪山区虎泉街185号

武汉市洪山区卓刀泉街社区卫生服务中心

武汉市洪山区卓刀泉社区养老服务有限公司

2025年7月26日